



医生、社区网格员、志愿者……

浙大这堂思政课上,他们用亲身经历讲述——

# 年轻人站在一线,能做什么

本报记者 王湛 通讯员 邱伊娜 柯溢能

因为疫情,大学生宅家,浙大师生通过网络连线直播,让课堂延伸到了天南海北。近日,浙江大学机械工程学院党委副书记项淑芳给近200名学生上了一节来自战疫一线的思政课。

这节课《形势与政策II》课面向机械学院2018级本科生,为了让学生全面了解抗疫一线的故事,项淑芳邀请了5位“助手”,有一线医生、在湖北担任社区网格员的学生家长,还有博导、辅导员、学生志愿者,他们在抗疫时期分处不同城市,履行着不同的职责,有着不同的经历。



## 碰到病人就想去救 是渗入骨髓的职责

陆明晰(80后,浙大医学院附属邵逸夫医院援助武汉协和医院肿瘤中心Z8病区带组医生):

我们邵逸夫医院医疗队来到武汉协和医院肿瘤中心新冠肺炎重症病房支援,病区一共64张床位,开科当天就已收满。

医生隔天轮班进入隔离病房,每一次进入病房前前后后需要约六小时,穿脱防护服方法要求很严格,穿上感觉会有些闷,视线和行动也一些限制,这对医护人员的生理和心理都是有挑战。

作为医护人员,我们有一种长期工作中形成的、渗入骨髓的职责,就是一碰到病人就想去救,这是作为医务人员内心本质化的东西。希望同学们以后走上职场,也要养成敬业精神,只有这样才会临危不惧,有勇气有信心去迎接困难的挑战。

我想很多男儿都有上战场报效祖国的梦想,我也一样,疫情就是一场人民战争,我为自己能在一战战斗而感到自豪。

来到武汉,才真正体会到当地医务人员的艰辛,他们克服种种困难,坚持到现在,真是十分不容易。武汉人民也很不容易,武汉作为拥有千万级人口的大城市,大家都自觉配合,井然有序,形势正向好的方向发展。

## 社区网格员的一天 就像打仗一样

占红桂(70后,机械学院学生刘嘉骏的母亲,在湖北黄石承担分配防疫物资工作):

我来自湖北黄石,一座与武汉唇齿相依、一衣带水的小城。我本是社区的一名财务人员,但疫情防控开始至今,我们所有人员下沉,现在我的主要工作是一名普通的社区网格员。

孩子爸爸也是一名社区工作者,由于太忙他未能参加这次有意义的课。网格员主要职责,就是把自己网格下的每栋楼每户居民家里的人员情况摸排登记在册,进行随时动态管理。

黄石挨近武汉,疫情防控形势很严峻也很艰巨。期间,我共对所辖楼栋通过敲门入

户、微信电话等形式进行了前后三轮人员信息摸排登记。与此同时,网格员还担负着另外的角色:代购员及物品配送员。

我们一天工作十几个小时是常态,真的有时连吃饭上厕所都没时间,更别说喝水了,跟打仗一样,但我们没有人叫苦喊累,反而越战越勇。

以前也喜欢说“岁月静好,活在当下”之类的话,其实现在想来,哪有什么岁月静好、现世安稳哦,不过是有人在默默替你负重前行守护家园。作为一名家长,通过此次疫情,我想对我的儿子以及他的同学们说:希望你们劳逸结合,好好学习、生活,不负自己、不负他人、不负时代、不负未来。

## 我们所在的地方 一切都在好转

赵朋(80后,浙大机械学院教授、博导):

腊月二十九,我从浙江回湖北黄冈探亲,没想到一个多月过去了,我还留在湖北。疫情一开始这里和平常差不多,后来街上逐渐寂静,药店关闭,超市受限,只剩必需的场所如菜市场在营业。接着以小区为单位,设置采购人员,生活用品都由他们购买。这样持续了十几天,也是最漫长的一个阶段。

现在一切都在转好,我所在的县城已经20多天没有新增病例。新学期开始了,疫情一定程度上影响了学习和工作,但办法总比困难多,希望同学们抓住时间充实自己,多读书,多思考。

向平宇(00后,机械学院大二本科生):

疫情一发生,我就想能否去社区做志愿者,尽一点力。我一开始是执勤巡逻,后来运送物资,现在做志愿者管理。我所在的淳安县,是杭州市唯一的零感染地区,这背后凝聚着无数人的努力。

社区卡点的志愿者,在临时搭的帐篷里从早上八点一直待到晚上十点是常事,通宵执勤也不在少数,三餐经常只能吃方便面。管理人员也不轻松,我体验了几次,像极了考试周时我们浙大学子的作息……志愿者有的家住很远,每天早起走路一个多小时来工作,令我动容。加入这样一群人,让我觉得充满了力量。

李杨宁(90后,机械学院辅导员):

“曾经是你,今天是我”,不知不觉间,80、90、00后已经接上一辈肩头的担当和责任,成为中华民族伟大复兴征程的主力军。

在这次战疫中,很多年轻人站在了最前线,组成了不可逾越的战疫长城,将同胞们护在身后。正如习近平总书记所说“时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年”,这次战疫让我深刻感受到,当代中国青年生逢其时,重任在肩。

## 师说

### 思政课有很多种上法



疫情是一场社会大考,无论什么年龄、什么职业、什么身份,都在这场考试中交出了属于自己的答卷。

这堂思政课,同学们隔着屏幕也依然能感受到讲述者的热情与激动。当直播的镜头切换到同学们或熟悉或陌生的面孔上,传达出的是爱国的信念,勤勉奋发的斗志,感恩的力量,奉献的精神。学生们纷纷提问,与讲述嘉宾交流,在直播中留言评论,表达了对一线工作者的崇敬。

良好的课堂效果,让我认真思考作为思政工作者和思政教师的角色和使命。独木不成林,未来的思政课堂一定会有更多的人开讲,更多展现形式,会有更丰富的课堂体验。

浙大机械工程学院党委副书记 项淑芳



小时新闻APP  
扫一扫,看更多疫线思政课